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Απόφαση 39  

Που έχει καταχωρηθεί στο  6ο  Πρακτικό  της  από  25-02-2026 τακτικής  μεικτής συνεδρίαση (δια ζώσης και 

ταυτόχρονα με τηλεδιάσκεψη μέσω της εφαρμογής ZOOM), συνεδρίασης του  Δημοτικού Συμβουλίου Κω, 

απόσπασμα του οποίου παρατίθεται, ως ακολούθως: 
 

Σήμερα στις είκοσι πέντε (25) Φεβρουαρίου του έτους 2026, ημέρα Τετάρτη και ώρα 18:00, το Δημοτικό Συμβούλιο Κω, 
συνήλθε σε τακτική μεικτή συνεδρίαση (δια ζώσης και ταυτόχρονα με τηλεδιάσκεψη μέσω της εφαρμογής ZOOM),  ύστερα από 
την με αριθμό πρωτ. 3444/20-02-2026 σε ορθή επανάληψη πρόσκληση που εκδόθηκε από την Πρόεδρο και επιδόθηκε με 
αποδεικτικό στους Δημοτικούς Συμβούλους και τον Δήμαρχο αυθημερόν, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67  του Ν. 
3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87/7-6-
2010, Τεύχος Πρώτο), όπως αντικαταστάθηκε και συμπληρώθηκε από το άρθρο 6 του Ν. 5056/2023 (ΦΕΚ 163/6-10-2023, Τεύχος 
Πρώτο), «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση 
νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης οικονομική και διοικητική 
διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων 
χερσαίων συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών» (ΦΕΚ 163/6-10-2023, Τεύχος Πρώτο) για 
συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα θέματα της ημερήσιας διάταξης.  

Στη συνεδρίαση παρευρέθηκε η δημοτική υπάλληλος, κα Σούλη Στυλιανή, κλάδου ΠΕ Διοικητικού - Οικονομικού για την ορθή 
τήρηση των πρακτικών, με την υποστήριξη υπαλλήλου του τμήματος, όπως προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 97 του Ν. 
3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (ΦΕΚ 114/8-6-2006, Τεύχος Πρώτο).  

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης, η Πρόεδρος, διαπίστωσε ότι από τα είκοσι εννέα (29) μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου 

ήταν:  

                       ΠΑΡΟΝΤΕΣ                                                                                             ΑΠΟΝΤΕΣ 
 

 

1) Τελλή - Τσιμισίρη Διονυσία (Πρόεδρος) 1) Ζαχαρός Κωνσταντίνος 

2) Βλάχου Σεβαστή 2) Μαραγκός Αριστείδης 
3) Γιαννούλη Διονυσία οι οποίοι κλήθηκαν νόμιμα και αιτιολογημένα δεν 
4) Δουδούς Σοφοκλής προσήλθαν. 
5) Θεοφιλίδης Γεώργιος  
6) Καλέργης Ιωάννης (Γραμματέας)  
7) Καμπουράκης Σταμάτιος  
8) Κανταρζή Σταματία  
9) Κασσιώτη Γεωργία  
10) Πης Σταμάτιος  
11) Χατζηθωμά – Κυπραίου Αικατερίνη  
12) Χατζηχριστοφής Παναγιώτης  
13) Χόνδρος Κωνσταντίνος  
14) Χρυσόπουλος Αλέξανδρος  
15) Σιφάκης Ηλίας  
16) Βαβλά – Μουζουράκη Μαριέττα  
17) Ζερβός Εμμανουήλ Παρόντες Πρόεδροι Δημοτικών Κοινοτήτων 
18) Καματερός Ιωάννης                                    Ουδείς 
19) Κιαπόκα Καλλιόπη  
20) Κοκαλάκης Γεώργιος  
21) Λοΐζος Σταμάτιος  
22) Παπαχρήστου – Ψύρη Ευτέρπη  
23) Πη Βασιλεία  
24) Χατζηχριστοφή Ειρήνη (Αντιπρόεδρος)  
25) Μακρή Κυριακή  
26) Αβρίθης Παναγιώτης  
27) Κιάρης Μηνάς  
28)   
29)   

 

ΘΕΜΑ 1ο :  Ενημέρωση και συζήτηση για τις συνέπειες των πρόσφατων έντονων 

καιρικών φαινομένων στην Κέφαλο και στο σύνολο του νησιού και  για  τις ενέργειες 

της Δημοτικής Αρχής στο πλαίσιο της κήρυξης των περιοχών σε Κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης. 

 

https://dimosnet.gr/blog/laws/%ce%ac%cf%81%ce%b8%cf%81%ce%bf-2-%ce%ba%cf%8d%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b1%cf%80%cf%8c-11-3-2020-%cf%80%cf%81%ce%ac%ce%be%ce%b7%cf%82-%ce%bd%ce%bf%ce%bc%ce%bf%ce%b8%ce%b5%cf%84/
https://dimosnet.gr/blog/laws/%ce%ac%cf%81%ce%b8%cf%81%ce%bf-2-%ce%ba%cf%8d%cf%81%cf%89%cf%83%ce%b7-%cf%84%ce%b7%cf%82-%ce%b1%cf%80%cf%8c-11-3-2020-%cf%80%cf%81%ce%ac%ce%be%ce%b7%cf%82-%ce%bd%ce%bf%ce%bc%ce%bf%ce%b8%ce%b5%cf%84/
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        Ο Δήμαρχος, κ. Νικηταράς Θεοδόσης, προσκλήθηκε και συμμετέχει στη συνεδρίαση. 

 Η Πρόεδρος, κα Τελλή – Τσιμισίρη Διονυσία, μετά τη διαπίστωση της απαρτίας, έδωσε τον λόγο 

στον Δήμαρχο Κω κ. Νικηταρά Θεοδόσιο για να εισηγηθεί το θέμα.  

Ο Δήμαρχος Κω κ. Νικηταράς Θεοδόσιος πήρε στη συνέχεια τον λόγο και εισηγούμενος το θέμα 

μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στις καταστροφές που υπέστη το παραλιακό μέτωπο στο Καμάρι της 

Κεφάλου το βράδυ της 7ης Ιανουαρίου 2026, όπου η κακοκαιρία προκάλεσε την κατάρρευση τοιχίου 

σε μήκος που πλέον προσεγγίζει τα 300 μέτρα. Ο Δήμαρχος χαρακτήρισε τα φαινόμενα πρωτοφανή, 

σημειώνοντας ότι η άνοδος της στάθμης της θάλασσας δεν είχε προηγούμενο, σύμφωνα και με 

μαρτυρίες παλαιότερων κατοίκων. Με ενέργειες του Δήμου προς το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης, 

τόσο η Κέφαλος όσο και η Καρδάμαινα κηρύχθηκαν σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Ο Δήμος 

συνεργάστηκε με τον καθηγητή ακτομηχανικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης        

κ. Θεοφάνη Καραμπά, ο οποίος κατέθεσε εγγράφως τις προτάσεις του στις 19 του Γενάρη. Το σχέδιο 

περιλαμβάνει δύο άξονες: την άμεση ανακατασκευή του τοιχίου και του οδοστρώματος με σύγχρονες 

προδιαγραφές, και μια παράλληλη ακτομηχανική μελέτη για την κατασκευή υφάλων προβόλων στη 

θάλασσα. Οι ύφαλοι αυτοί θα λειτουργούν ως μηχανισμός ανάσχεσης του κύματος, προστατεύοντας 

την ακτή και επιτρέποντας τη δημιουργία νέας παραλίας. 

Συνεχίζοντας ο Δήμαρχος υπογράμμισε ότι η αποκατάσταση της Κεφάλου αποτελεί την απόλυτη 

προτεραιότητα της Δημοτικής Αρχής. Το κόστος για το τοιχίο και τον δρόμο εκτιμάται στα 3 έως 3,5 

εκατομμύρια ευρώ. Πέρα από την αρχική χρηματοδότηση των 550.000 ευρώ από το Υπουργείο, ο κ. 

Νικηταράς ανακοίνωσε ότι ο Δήμος θα προχωρήσει στην ακύρωση άλλων προγραμματισμένων έργων 

στο νησί, ύψους 1.000.000 ευρώ, προκειμένου να μεταφερθούν οι πόροι αυτοί στην Κέφαλο. 

Για το ευρύτερο έργο της ακτομηχανικής προστασίας, το κόστος του οποίου μπορεί να φτάσει τα 

4 εκατομμύρια ευρώ, ο Δήμος αναζητά πρόσθετα κονδύλια. Ο Δήμαρχος ανέφερε τη δέσμευση του 

Υφυπουργού Εσωτερικών, κ. Σπανάκη, για στήριξη, ενώ τόνισε ότι θα διεκδικηθούν πόροι από το 

ΕΣΠΑ και το Υπουργείο Εσωτερικών. Κλείνοντας, ο κ. Νικηταράς επισήμανε ότι η Πολιτεία οφείλει να 

επιστρέψει στην Κω τους πόρους που της αναλογούν, δεδομένης της τεράστιας προσφοράς του 

νησιού στην εθνική οικονομία μέσω του τουρισμού. 

Στη συνέχεια η Πρόεδρος, απευθύνθηκε στο Σώμα για τυχόν ερωτήσεις.  

Τέθηκαν διάφορα ερωτήματα από τους δημοτικούς συμβούλους τα οποία απαντήθηκαν από τον 

Δήμαρχο κ. Νικηταρά Θεοδόσιο.  

Στο σημείο αυτό η Πρόεδρος, διάβασε τα ονόματα των εισηγητών – ειδικών αγορητών και όσων 

δήλωσαν ότι θέλουν να τοποθετηθούν επί του θέματος. 
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 Τον λόγο πήρε ο ειδικός αγορητής της μείζονος μειοψηφίας κ. Κοκαλάκης Γεώργιος ο οποίος 

– κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του μεταξύ άλλων - ανέφερε τα εξής: «Σύμφωνα με την 

πρόσκληση που λάβαμε από την Πρόεδρο για την αποψινή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, 

ένα από τα πρώτα και κυριότερα θέματα συζήτησης αφορά τις καταστροφές που έχουν επέλθει στη 

Δημοτική Κοινότητα Κέφαλος. 

Οφείλω, ωστόσο, να επισημάνω ότι ακόμη και ο τίτλος του θέματος είναι ετεροχρονισμένος. Δεν 

μπορούμε να μιλάμε για «πρόσφατα έντονα καιρικά φαινόμενα» όταν αυτά έχουν συμβεί πριν από 

σχεδόν δύο μήνες. Για ακόμη μία φορά, η Δημοτική Αρχή, με επικεφαλής τον κ. Θεοδόση Νικηταρά, 

εμφανίζεται να ακολουθεί τις εξελίξεις αντί να τις προλαμβάνει. Και δυστυχώς, αυτή η καθυστέρηση 

έχει σοβαρότατες συνέπειες για ολόκληρο το χωριό. 

Δεν θα σταθώ μεμονωμένα στον παραλιακό δρόμο Καμαρίου–Κεφάλου. Η τεράστια ζημιά που 

έχει προκληθεί δεν αφορά μόνο όσους διαμένουν ή δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά στη 

συγκεκριμένη περιοχή. Αφορά το σύνολο της Κεφάλου. Αφορά τις επιχειρήσεις, τους κατοίκους, την 

τοπική οικονομία, αλλά και –κυρίως– την ψυχολογία 3.500 ανθρώπων. 

Σήμερα, οι συμπολίτες μας εκφράζουν ανοιχτά την απογοήτευση, τη δυσαρέσκεια και το αίσθημα 

εγκατάλειψης που βιώνουν. Νιώθουν μειονεκτικά σε σχέση με το υπόλοιπο νησί, βλέποντας τις 

βασικές υποδομές να καταρρέουν. Και δεν μιλάμε για μια απλή φθορά ή για μία ακόμη λακκούβα. 

Μιλάμε για την κατάρρευση μεγάλου τμήματος του παραλιακού δρόμου – μιας βασικής αρτηρίας που 

επηρεάζει την ασφάλεια, την προσβασιμότητα και την οικονομική δραστηριότητα. 

Χθες, είδαμε τον κ. Νικηταρά στην αίθουσα, μπροστά σε μια πρωτοφανή κοσμοσυρροή. Είδαμε 

στα πρόσωπα των συγχωριανών μας την αγωνία και την απόγνωση να είναι αποτυπωμένες με τον πιο 

ξεκάθαρο τρόπο. Αυτή η εικόνα δεν αφήνει περιθώρια για επικοινωνιακές διαχειρίσεις. Απαιτεί 

άμεση, ουσιαστική και αποτΑυτά που μόλις ανέφερα αποτελούν την εισήγησή μου για το 

συγκεκριμένο θέμα. Συγχωρέστε με, κύριε Πρόεδρε, αν υπερβαίνω τον χρόνο ομιλίας μου, όμως 

πρόκειται για ένα ζήτημα ιδιαίτερα σοβαρό και έχει πλέον έρθει η ώρα να ειπωθούν αλήθειες που ο κ. 

Νικηταράς συστηματικά αποφεύγει να αναφέρει. 

Η Κοινότητα Κεφάλου, ήδη από το 2019, με απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου στο πλαίσιο του 

τεχνικού προγράμματος του 2020, είχε ζητήσει τη σύνταξη μελέτης για τον συγκεκριμένο παραλιακό 

δρόμο. Στις 30 Ιουνίου 2020 εστάλη επιστολή που έκανε ρητή αναφορά σε καθιζήσεις στο οδόστρωμα 

και κατέληγε στην ανάγκη σύνταξης ολοκληρωμένης μελέτης από την Τεχνική Υπηρεσία. 

Παράλληλα, υπήρξαν επανειλημμένες αποστολές ηλεκτρονικών μηνυμάτων —τόσο από εμένα 

όσο και από υπαλλήλους της Κοινότητας κατόπιν οδηγιών μου— με συνημμένες φωτογραφίες που 
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αποτύπωναν το μέγεθος των καθιζήσεων και των υποσκαφών, κατά τα έτη 2021 και 2022. Τα στοιχεία 

αυτά δεν είναι ισχυρισμοί χωρίς βάση. Υπάρχουν εκτυπωμένα τα σχετικά email, οι επιστολές και το 

φωτογραφικό υλικό που τεκμηριώνουν τη διαρκή επιδείνωση της κατάστασης. 

Όλο αυτό το διάστημα, από το 2019 όταν η σημερινή δημοτική αρχή ανέλαβε τη διοίκηση, ο 

δρόμος παρουσίαζε συνεχείς φθορές. Έγιναν μόνο προσωρινές παρεμβάσεις, με τοποθέτηση 

λιθορριπής εντός του τοιχίου και τσιμεντόστρωση στο επάνω μέρος. Θεωρώ αυτονόητο ότι η δημοτική 

αρχή ήταν ενήμερη για τα έγγραφα, τις αναφορές και τις επιτόπιες επισκέψεις που 

πραγματοποιήθηκαν. 

Και διερωτώμαι: τι έκανε η δημοτική αρχή όλα αυτά τα χρόνια; Παρά τις διακηρύξεις περί 

«δημοτικής αρχής των έργων και των μελετών» και περί ίσης μέριμνας για τα χωριά, δεν προχώρησε 

καμία ουσιαστική ενέργεια για την εκκίνηση της απαιτούμενης μελέτης. Οι συνεχείς εκκλήσεις της 

Κοινότητας έμειναν αναπάντητες στην πράξη. 

Φτάσαμε έτσι στις αρχές του 2026, όπου ο δρόμος —ένας δρόμος κατασκευασμένος πριν από 

δεκαετίες, που θα έπρεπε διαχρονικά να έχει τύχει της απαραίτητης συντήρησης και μελετητικής 

ωρίμανσης— κατέρρευσε πλήρως. 

Χθες το βράδυ, ένα φορτηγό που μετέφερε οικοδομικά υλικά για επαγγελματική χρήση 

επιχείρησε να διέλθει από το σημείο. Το αποτέλεσμα ήταν να υποχωρήσει το οδόστρωμα και το όχημα 

να πέσει, γεγονός που αναδεικνύει με τον πλέον δραματικό τρόπο τις συνέπειες της αδράνειας. 

Ακούσαμε χθες αλλά και σήμερα ότι «όλα έχουν υλοποιηθεί», ότι «όλα έχουν πάρει τον δρόμο 

τους», ότι «θα γίνουν όλα» και ότι «θα μπουν τα απαραίτητα χρήματα». 

Οφείλουμε όμως να ενημερώσουμε το Σώμα και τους συμπολίτες μας για την πραγματική εικόνα. 

Για τη μελέτη του συγκεκριμένου έργου απαιτούνται 436.000 ευρώ. Στον αντίστοιχο κωδικό του 

προϋπολογισμού του Δήμου υπάρχουν σήμερα μόλις 50.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι απαιτείται 

άμεση αναμόρφωση του προϋπολογισμού ώστε να εγγραφεί το υπόλοιπο ποσό, δεδομένου ότι —

όπως μας έχει ανακοινωθεί— η μελέτη πρόκειται να ανατεθεί το επόμενο διάστημα και να 

ολοκληρωθεί εντός πέντε μηνών. 

Εάν πράγματι η μελέτη ολοκληρωθεί μέσα στο 2026, τότε ο μελετητής θα πρέπει να πληρωθεί 

εντός του ίδιου οικονομικού έτους. Αν δεν εξασφαλιστούν εγκαίρως τα απαιτούμενα κονδύλια, 

υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να μην μπορεί ο Δήμος να ανταποκριθεί στις οικονομικές του 

υποχρεώσεις. 

Ακούσαμε επίσης τον κ. Νικηταρά να δηλώνει ότι, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί το έργο όταν 

ολοκληρωθεί η μελέτη και προσδιοριστεί το τελικό οικονομικό αντικείμενο, θα χρειαστεί να 
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μεταφερθούν πόροι από άλλα χωριά, άλλες κοινότητες ή ακόμη και από την πόλη. Υπενθυμίζω ότι 

μόνο μετά την ολοκλήρωση της μελέτης θα γνωρίζουμε με ακρίβεια το συνολικό κόστος 

αποκατάστασης του οδοστρώματος. 

Και εδώ οφείλω να τονίσω κάτι κρίσιμο: η κατάρρευση του παραλιακού μετώπου οδήγησε στην 

κήρυξη της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Αυτή η εξέλιξη, όμως, δημιουργεί και ένα 

ουσιαστικό αδιέξοδο. 

Υπό το καθεστώς του κατεπείγοντος δεν μπορούμε να προχωρήσουμε σε ουσιαστική αναβάθμιση 

ή επέκταση του δρόμου — κάτι που αποτελεί διαχρονικό αίτημα των κατοίκων της Κεφάλου. Δεν 

μπορούμε να σχεδιάσουμε έναν σύγχρονο δρόμο, με επαρκές και ασφαλές πεζοδρόμιο, με 

δυνατότητα ταυτόχρονης και άνετης διέλευσης οχημάτων και από τα δύο ρεύματα, χωρίς να 

απαιτείται κάθε λίγο η στάση του ενός οδηγού λόγω της στενότητας. 

Και εδώ βρίσκεται η ουσία του προβλήματος. Βρεθήκαμε σε αυτό το αδιέξοδο επειδή όλα τα 

προηγούμενα χρόνια δεν υλοποιήθηκε η αναγκαία μελέτη, παρά τις συνεχείς εκκλήσεις. Αν είχε 

κινηθεί έγκαιρα η διαδικασία, σήμερα θα ήμασταν ώριμοι μελετητικά, θα μπορούσαμε να 

διεκδικούμε χρηματοδοτήσεις και να προχωρούμε σε δημοπράτηση ενός ολοκληρωμένου έργου 

πνοής και αναπτυξιακού χαρακτήρα για το χωριό μας. 

Αντί αυτού, φτάσαμε στην πλήρη καταστροφή του δρόμου και τώρα μας λέτε ότι, λόγω 

κατεπείγοντος, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι μια περιορισμένη αποκατάσταση στα 

υφιστάμενα όρια. 

Θεωρείτε αυτό επιτυχία; Θεωρείτε επιτυχία ότι οδηγηθήκαμε σε λύσεις ανάγκης, επειδή δεν 

υπήρξε έγκαιρος σχεδιασμός; Το ζήτημα δεν είναι να αποδώσουμε ευθύνες για λόγους εντυπώσεων. 

Το ζήτημα είναι να παραδεχτούμε ότι χάθηκε πολύτιμος χρόνος — και ότι το κόστος αυτής της 

καθυστέρησης το πληρώνει σήμερα η Κέφαλος. 

Το γεγονός ότι επισκεφθήκατε χθες την Κέφαλο, από μόνο του, δεν σημαίνει απολύτως τίποτα για 

την τοπική κοινωνία. Αυτό που θα έχει πραγματική σημασία και αξία είναι αν —έστω και τώρα— 

αποφασίσετε να θέσετε ως προτεραιότητα τις ουσιαστικές ανάγκες των κατοίκων αυτού του χωριού. 

Ενός χωριού που, τα τελευταία επτά χρόνια, έχει βιώσει τη συστηματική αδιαφορία και την 

παραμέληση. 

Δεν μπορεί να έρχεστε ενώπιον της κοινωνίας της Κεφάλου και να παρουσιάζετε ως μεγάλα 

επιτεύγματα την αντικατάσταση του τάπητα ενός ποδοσφαιρικού γηπέδου ή τη συντήρηση και 

αντικατάσταση 200 φωτιστικών σωμάτων. 
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Αυτές είναι αυτονόητες υποχρεώσεις μιας δημοτικής αρχής — όχι έργα στρατηγικής σημασίας, 

ούτε παρεμβάσεις που αλλάζουν την καθημερινότητα και την ασφάλεια των πολιτών. 

Όταν ο παραλιακός δρόμος καταρρέει, όταν τίθεται ζήτημα ασφάλειας, όταν επηρεάζεται η 

τοπική οικονομία και η τουριστική δραστηριότητα, δεν μπορεί η συζήτηση να περιορίζεται σε 

αποσπασματικές παρεμβάσεις χαμηλής εμβέλειας. 

Αν πράγματι θεωρείτε ότι αυτά συνιστούν κορυφαία επιτεύγματα μιας επταετούς διοίκησης, τότε 

τίθεται ένα σοβαρό πολιτικό ζήτημα αξιολόγησης του έργου σας. 

Η κοινωνία της Κεφάλου δεν ζητά επικοινωνιακές επισκέψεις. Ζητά σχέδιο, προτεραιότητες και 

ουσιαστικά έργα. Ζητά σεβασμό. Και ο σεβασμός αποδεικνύεται με πράξεις — όχι με δηλώσεις.  

Κλείνοντας την πρωτολογία μου, θέλω να επισημάνω τα εξής: 

Είναι βέβαιο ότι θα ακούσουμε για ακόμη μία φορά προσπάθειες ωραιοποίησης της κατάστασης. 

Θα επιχειρηθεί να μειωθεί η έκταση της καταστροφής που έχει υποστεί το χωριό μας. Θα επιχειρηθεί 

να παρουσιαστεί μια εικόνα διαφορετική από αυτήν που βιώνουν καθημερινά οι κάτοικοι της 

Κεφάλου. 

Είναι επίσης σχεδόν βέβαιο ότι ο κ. Νικηταράς θα αποφύγει —όπως έχει κάνει επανειλημμένα— 

να αναλάβει προσωπικά την πολιτική ευθύνη. Θα ακούσουμε ξανά αναφορές σε εξωγενείς 

παράγοντες: στην αρχαιολογία, στο κράτος, στην κυβέρνηση, στις διαδικασίες. Πάντα κάποιος άλλος 

φταίει. 

Όμως αυτή τη φορά δεν υπάρχει περιθώριο υπεκφυγών. 

Η πολιτική ευθύνη βαραίνει τη δημοτική αρχή. Βαραίνει εσάς, κύριε Νικηταρά. Γιατί επί επτά 

χρόνια διοικείτε. Επί επτά χρόνια είχατε τη δυνατότητα να προχωρήσετε τη μελέτη, να προλάβετε τις 

εξελίξεις, να διασφαλίσετε το έργο. Και δεν το κάνατε. 

Κατηγορούσατε τους προηγούμενους για αδράνεια. Δηλώνατε ότι εσείς θα είστε η διοίκηση της 

αποτελεσματικότητας, των έργων, της οργάνωσης. Αν λοιπόν ήσασταν οι «άριστοι», αν ήσασταν 

εκείνοι που θα άλλαζαν το νησί, γιατί δεν το πράξατε; 

Η κοινωνία δικαιούται μια ξεκάθαρη απάντηση. Δεν μπορεί άλλο οι ευθύνες να μετακυλίονται 

αλλού. Δεν μπορεί άλλο να φταίνε πάντα οι προηγούμενοι ή οι τρίτοι. Κάποια στιγμή πρέπει να 

ειπωθεί η αλήθεια: Ή δεν υπήρξε η βούληση, ή δεν υπήρξε η ικανότητα. Και σε κάθε περίπτωση, η 

ευθύνη είναι πολιτική και είναι δική σας». 

Τον λόγο πήρε στη συνέχεια η επικεφαλής της ελάσσονος μειοψηφίας, κα Μακρή Κυριακή, η 

οποία κατά τη διάρκεια της τοποθέτησής της - μεταξύ άλλων – είπε ότι οι ευθύνες βαραίνουν 

όλους όσους έχουν διοικήσει, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Στην ανακοίνωση μας περιγράφουμε 
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ακριβώς όλα μας είπατε σήμερα και η μία και η άλλη πλευρά δεν θέλετε να παραδεχθείτε και να 

κάνετε έργα ώστε να θωρακιστεί το νησί υπάρχει απόγνωση και δυσαρέσκεια. Οι πολιτικές σας έχουν 

φτάσει το νησί μας σε αυτή την κατάσταση να φοβόμαστε πάντα αν θα καούμε αν θα έχουμε να 

πιούμε νερό και άλλα που αφορούν φυσικές καταστροφές». 

Τον λόγο πήρε στη συνέχεια ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος κ. Αβρίθης Παναγιώτης ο 

οποίος κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του αναφέρθηκε στις ζημιές που προκλήθηκαν σε κατοικίες 

συμπολιτών κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στη Λάμπη και στο γεγονός κατά πόσο ο δήμος είχε 

μεριμνήσει σχετικώς για να καθαρίσει ρέματα και χαντάκια λέγοντας χαρακτηριστικά πως τα χαντάκια 

δεν είναι ιδιοκτησίες. 

Τον λόγο πήρε ο επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας, κ. Σιφάκης Ηλίας, ο οποίος κατά τη 

διάρκεια της τοποθέτησης του -μεταξύ άλλων- αναφέρθηκε στις διαδικασίες που δεν ακολουθήθηκαν 

αναφορικά με τους πληγέντες λέγοντας χαρακτηριστικά: «Ο Δήμος μας θα πρέπει να ακολουθήσει το 

πρωτόκολλο, δεν έχει βγει ακόμη ανακοίνωση ώστε να μπορούν οι πολίτες να αποζημιωθούν,  πήγε 

κάποιο κλιμάκιο να ελέγξει;Καθυστερήσατε υπερβολικά ενώ άλλοι δήμοι με αντίστοιχα ζητήματα 

 έχουν προχωρήσει τις σχετικές διαδικασίες. Θα τελειώσει το χρονικό περιθώριο της έκτακτης 

ανάγκης για την Κέφαλο που είναι η 7η Απριλίου και για την Καρδάμαινα 7η Μαΐου, δε νομίζω να 

προλάβετε τις ημερομηνίες και να ολοκληρώσετε το έργο. Προτείνουμε τροποποίηση και άμεση 

δημιουργία γραφείου πληγέντων και στην Καρδάμαινα ώστε να αποζημιωθούν οι συμπολίτες μας 

καθώς επίσης και πλήρες χρονοδιάγραμμα που αφορά την βατότητας στο Καμάρι». 

Η Αντιδήμαρχος, κα. Κασσιώτη Γεωργία  πήρε στη συνέχεια τον λόγο και κατά τη διάρκεια της 

τοποθέτησης της -μεταξύ άλλων- είπε τα εξής: «Ξεκινώντας θα ήθελα να δώσω τα συγχαρητήρια μου 

στους ανθρώπους της Αρωγής για την συνάντηση που πραγματοποιήθηκε και τα όσα ακούστηκαν σε 

ένα όμορφο κλίμα από νέους ανθρώπους του τόπου μας και ήθελα να συνεχίσουμε έτσι και να 

έχουμε μια καλή συνεργασία. Μιλάμε για ένα  Εξειδικευμένο έργο, πρέπει να γίνουν σωστά οι 

διαδικασίες με τους μελετητές  και να εξασφαλίσουμε το χρηματοδοτικό εργαλείο. Συνεπώς  καμία 

κωλυσιεργία κάναμε τα δέοντα και όσα έπρεπε εξαρχής. Δεν αδρανήσαμε σε καμία περίπτωση». 

Ο δημοτικός σύμβουλος κ. Ζερβός Εμμανουήλ κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του – μεταξύ 

άλλων -  αναφέρθηκε στην κατάσταση του δρόμου στον Αϊ Γιάννη και μετέπειτα στο Καμάρι και στην 

κατάσταση που βρίσκονται σήμερα. Ειδικότερα ανέφερε: «Πρέπει να προβλέπουμε τον κίνδυνο δεν 

είμαστε Ιαπωνία που προβλέπει τα πάντα,  πρέπει όμως να βρούμε λύση και να το αντιμετωπίσουμε. 

Η μελέτη για την ακτογραμμή θα πρέπει να γίνει, δήλωσε ο κ. Ζερβός Εμμανουήλ λέγοντας 

επιπλέον για  το έργο της αποχέτευσης. Κλείνοντας την τοποθέτηση του είπε χαρακτηριστικά 
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«θέλουμε να ασχοληθείτε περισσότερο και να σκύψουμε όλοι μαζί πάνω από το πρόβλημα. Να 

σταματήσουν οι αντιπαραθέσεις». 

Ο ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος κ. Κιάρης Μηνάς κατά τη διάρκεια της τοποθέτησης του – 

μεταξύ άλλων – είπε τα εξής: Δεν είναι μόνο η Κέφαλος αλλά και η Καρδάμαινα και η Λάμπη, είναι τα 

ορεινά, είναι η υπερχείλιση των ρεμάτων είναι η Αβέρωφ. Πρέπει να λειτουργήσουμε διαφορετικά. Η 

κλιματική κρίση είναι οι διαβρωμένες ακτές μας, οι κατολισθήσεις, οι υδάτινοι πόροι μας. Ο δήμος 

μας θα πρέπει να δει όλα αυτά τα ζητήματα. Προτείνουμε την σύσταση υπηρεσίας αντιμετώπισης 

κλιματικής κρίσης π.χ. προβλήματα  όπως κατολισθήσεις, επταμελές όργανο με στρατηγικό 

σχεδιασμό. Να χρησιμοποιήσουμε τα  ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία». 

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο δημοτικός σύμβουλος κ. Θεοφιλίδης Γεώργιος, ο οποίος κατά τη 

διάρκεια της τοποθέτησης του -μεταξύ άλλων- αναφέρθηκε στην κλιματική αλλαγή αλλά και στις 

καταστροφές που σημειώθηκαν από την πρόσφατη κακοκαιρία στην περιοχή. Ειδικότερα δήλωσε 

«Μιλάμε για ιδιαίτερα φαινόμενα, η πολιτεία να επιστρέψει στους δήμους  το τέλος ανθεκτικότητας, 

η Κέφαλος και η Καρδάμαινα χρειάζονται άμεσα τα έργα. Να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων». 

Τον λόγο πήρε στην συνέχεια η δημοτική σύμβουλος κα Χατζηχριστοφή Ειρήνη, η οποία κατά τη 

διάρκεια της τοποθέτησης της -μεταξύ άλλων-  αναφέρθηκε στο πως επηρεάστηκε η καθημερινότητα 

και η ασφάλεια των συμπολιτών μας και ότι θα πρέπει να σταθούν όλοι στο ύψος των περιστάσεων. 

Ειδικότερα είπε: «δεν πρέπει να κρυβόμαστε πάντα πίσω από την κλιματική αλλαγή αλλά να λύσουμε 

το πρόβλημα, σήμερα δεν είναι στιγμή για αντιπαραθέσεις. Χρειάζεται άμεση αποκατάσταση των 

υποδομών με σαφές χρονοδιάγραμμα». 

Τον λόγο πήρε στην συνέχεια η δημοτική σύμβουλος κα Πη Βασιλεία, η οποία κατά τη διάρκεια 

της τοποθέτησης της -μεταξύ άλλων- είπε τα εξής: «Οι πολίτες πλέον δεν περιμένουν τίποτα από εσάς 

να επικαλείστε συνεχώς την κλιματική αλλαγή η καταστροφή ήταν το χρονικό ενός προαναγγελθέντος 

γεγονότος. Χρόνια πριν γίνονταν παρεμβάσεις μικρές όμως είχατε ενημερωθεί και δεν 

αντιλαμβάνεστε τι γίνεται από την μια άκρη του νησιού έως την άλλη. Έχετε την ευθύνη της διοίκησης 

και των παρεμβάσεων. Δεν έχετε αντίληψη όταν μιλάτε για το πολιτισμένο κλίμα τι σας σέρνουν από 

πίσω. Την οργή των Κεφαλιανών. Μετράτε 7 χρόνια και δεν έχετε συνειδητοποιήσει τι έχει συμβεί. 

Εσείς τους λέτε για τους θόλους». 

Η δημοτική σύμβουλος κα Παπαχρήστου – Ψύρη Ευτέρπη  πήρε στη συνέχεια τον λόγο και κατά 

τη διάρκεια της τοποθέτησης της -μεταξύ άλλων- είπε τα εξής: «Εσείς θα έπρεπε να είστε ο 

οικοδεσπότης κ. δήμαρχε και όχι τα παιδιά της Αρωγής, αλλά εσείς δεν θέλετε τις συνελεύσεις, 

ξεκάθαρη ανάλυση και η πολιτική σας ευθύνη. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα τι θα συμβεί εάν το 
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επόμενο χρονικό διάστημα έχουμε ακραία καιρικά φαινόμενα; Απογοητευτική η εικόνα στην 

Καρδάμαινα, στο λιμάνι αλλά και σε δρόμους της Καρδάμαινας θα πρέπει να γίνει άμεση 

αποκατάσταση και να υπάρξει σαφές χρονοδιάγραμμα».    

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο δημοτικός σύμβουλος κ. Πης Σταμάτιος, ο οποίος κατά τη διάρκεια 

της τοποθέτησης του -μεταξύ άλλων- αναφέρθηκε στο γεγονός πως αρκετά από όσα ειπώθηκαν δεν 

είναι αλήθεια επικαλούμενος σχετικά έγγραφα. Επιπλέον έκανε ειδική αναφορά δίνοντας 

συγχαρητήρια στα νέα παιδιά που απαρτίζουν την Αρωγή.  

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο δημοτικός σύμβουλος κ. Λοϊζος Σταμάτιος, ο οποίος κατά τη 

διάρκεια της τοποθέτησης του -μεταξύ άλλων- ανέφερε ότι είμαστε πολύ πίσω και πρέπει να βάλουμε 

όλοι νερό στο κρασί μας για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε αυτά που έρχονται.  

Τον λόγο στη συνέχεια πήρε ο δημοτικός σύμβουλος κ. Καματερός Ιωάννης ο οποίος κατά τη 

διάρκεια της τοποθέτησης του -μεταξύ άλλων- είπε τα εξής: «Δεν έχουν ολοκληρωθεί τα έργα χρόνια 

τώρα, δεν έχει γίνει τίποτα για το χωριό. Τα χρήματα χάνονται και έργα δεν γίνονται, ούτε τα βασικά 

δεν έχετε κάνει μέχρι σήμερα.  Η απαξίωση και με το έργο της αποχέτευσης είναι ακόμη μια πληγή. 

Πρέπει να γίνει άμεση αποκατάσταση». 

Τέλος τον λόγο πήρε η Αντιδήμαρχος κα Βλάχου Σεβαστή η οποία κατά τη διάρκεια της 

τοποθέτησης της -μεταξύ άλλων- ανέφερε τα εξής: «Δεν είμαστε μηχανικοί περιβάλλοντος για να 

μιλάμε για εξειδικευμένα ζητήματα αλλά μια λογική υπάρχει. Πρέπει να δούμε το πρόβλημα 

κατάματα. Πάμε να αποκαταστήσουμε την παραλία άμεσα και στην συνέχεια να κάνουμε όλα τα 

απαραίτητα με τις σχετικές μελέτες, για το πως θ’ αντιμετωπιστεί το πρόβλημα. Αυτό σημαίνει 

έκτακτη ανάγκη. Συγχαρητήρια στην Αρωγή, μας βοηθούν, αγκαλιάζουμε αυτό το κίνημα 

χρησιμοποιώντας τη φωνή τους για να πιέσουμε ακόμη περισσότερο. Και σε συνθήκες έκτακτης 

ανάγκης και όχι μόνο τους βλέπουμε σαν συνεργάτες». 

Δευτερολογίες έγιναν από τον ειδικό αγορητή της  μείζονος μειοψηφίας κ. Κοκαλάκη Γεώργιο 

και την επικεφαλής της ελάσσονος μειοψηφίας, κα Μακρή Κυριακή.  

  Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο εισηγητής του θέματος,  Δήμαρχος Κω κ. Νικηταράς Θεοδόσης, ο 

οποίος και έκανε την τελική τοποθέτησή του αναφέροντας - μεταξύ άλλων – τα εξής: 

«Επαναπροσδιορίζονται οι δυνάμεις μας με την κλιματική αλλαγή και τα όσα συμβαίνουν όχι μόνο 

στην Κω αλλά και σε άλλες περιοχές της χώρας. Όσοι είμαστε εδώ θα πρέπει να είμαστε 

προσεκτικοί.  Ανακεφαλαιώνοντας θα πρέπει να ενώσουμε τις δυνάμεις μας νέα λειτουργική λύση. 

Προς αυτή την κατεύθυνση τα χρήματα που έχει ο δήμος δεν είναι ατελείωτα. Φωνή του δημοτικού 

συμβουλίου αυτά που μας ανήκουν αυτά διεκδικούμε. Πρόταση μας να ξεκινήσει η διαδικασία που 



 

 
 

 

 Ενημέρωση και συζήτηση για τις συνέπειες των πρόσφατων έντονων καιρικών φαινομένων στην Κέφαλο και 

στο σύνολο του νησιού και  για  τις ενέργειες της Δημοτικής Αρχής στο πλαίσιο της κήρυξης των περιοχών σε 

Κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης. 
 

Απόφαση 39-2026 Δ.Σ. Κω                                                                                                             Σελίδα 10 από 10 

πρέπει να ακολουθηθεί, όταν έχουμε τα τεύχη δημοπράτησης για τα χρήματα να πάμε όλοι μαζί, 

όλοι οι εκπρόσωποι να διεκδικήσουμε στην Αθήνα από κοινού και για την Κέφαλο και για την 

Καρδάμαινα. Χαμηλή τόνοι ενότητα και αποτελεσματικότητα». 

 Στο σημείο αυτό η Πρόεδρος, πήρε το λόγο και κήρυξε την περαίωση της συζήτησης του 

θέματος1 .  

Αφού  συντάχθηκε  &  αναγνώσθηκε  η  απόφαση  αυτή,  η  οποία  έχει  καταχωρηθεί  στο  6ο  πρακτικό  της  από   
25-2-2026 τακτικής μεικτής διά ζώσης και με τηλεδιάσκεψη συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλίου στην αίθουσα συνεδριάσεών του, 
υπογράφεται ως εξής:  
 

 

                                              
1
 Γίνεται μνεία ότι: 

Εμφανίσεις/συνδέσεις: Κατά τη διάρκεια συζήτησης του 1
ου

 θέματος της ημερήσιας διάταξης συνδέθηκαν οι δημοτικού 
σύμβουλοι  1) κ. Δουδούς Σοφοκλής, 2) κ. Ζερβός Εμμανουήλ και 3) κ. Λοϊζος Σταμάτιος και εμφανίστηκε στην αίθουσα ο 
δημοτικός σύμβουλος 4) κ. Κιάρης Μηνάς. 

Η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Ο Δήμαρχος Κω                     Τα  Μέλη 

Τελλή – Τσιμισίρη Διονυσία Νικηταράς Θεοδόσιος Βλάχου Σεβαστή 

  Γιαννούλη Διονυσία 

  Δουδούς Σοφοκλής 

  Θεοφιλίδης Γεώργιος 
Καλέργης Ιωάννης 

  Καμπουράκης Σταμάτιος 

  Κανταρζή Σταματία 

  Κασσιώτη Γεωργία 

  Πης Σταμάτιος 

  Χατζηθωμά – Κυπραίου Αικατερίνη 

  Χατζηχριστοφής Παναγιώτης 

  Χόνδρος Κωνσταντίνος 

  Χρυσόπουλος Αλέξανδρος 

  Σιφάκης Ηλίας 

  Βαβλά – Μουζουράκη Μαριέττα 

  Ζερβός Εμμανουήλ 
Καματερός Ιωάννης 
Κιαπόκα Καλλιόπη 

  Κοκαλάκης Γεώργιος 
Λοϊζος Σταμάτιος 

  Παπαχρήστου – Ψύρη Ευτέρπη 
Πη Βασιλεία 

  Χατζηχριστοφή Ειρήνη (Αντιπρόεδρος) 
Μακρή Κυριακή 

  Αβρίθης Παναγιώτης 

  Κιάρης Μηνάς 

   

   

   

   


